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PROBLEMA. Se tiene el resumen de un presupuesto de ejecución material de una obra de 

edificación que presenta, por capítulos, el resumen que aparece en la siguiente tabla. 

Aparecen los costes directos optimistas, pesimistas y más probables, expresados en unidades 

monetarias (u.m.).  

Calcule lo siguiente: 

a) Coste de ejecución material de la obra que tenga una probabilidad del 50 % de no ser 

excedido. 

b) Probabilidad de que el coste de ejecución material de la obra no supere las 100.000 

u.m. 

c) Probabilidad de que el coste de ejeución material de la obra supere las 115.000 u.m. 

d) Establecer el intervalo donde el coste tenga una probabilidad del 50 % y del 95 % 

Resumen 
Coste 

optimista 
Coste 

probable 
Coste 

pesimista 

Actuaciones previas y finales 80,57 106,10 198,67 

Desmontados y levantados 4.901,69 6.518,26 11.421,95 

Albañilería y tabiquería 6.091,79 8.103,73 14.203,52 

Revestimientos, solados y falsos techos 8.567,10 11.422,80 20.005,90 

Carpintería de madera 11.294,46 15.045,95 26.340,41 

Carpintería de PVC 5.084,87 6.773,16 11.878,03 

Electricidad e iluminación 6.742,42 8.976,57 15.731,99 

Fontanería y sanitarios 6.192,36 8.236,48 14.415,84 

Suelo radiante refrigerante y aerotermina 10.520,59 14.007,46 24.518,06 

Pinturas y alisado de gotele 5.346,14 7.109,52 12.463,66 

Mobiliario de cocina sin electrodomésticos 9.994,84 13.307,79 23.304,63 

Gestión de residuos de obra 986,82 1.299,77 2.292,59 

 

Solución: 

En primer lugar, se calculará el coste medio de cada una de las actividades aplicando la siguiente 

expresión: 
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La desviación típica se calcula de la siguiente forma: 
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La varianza se calcula como el cuadrado de la desviación típica. 

Con este criterio, se puede calcular el coste medio y la desviación típica del coste para cada una 

de las actividades, tal y como se muestra en esta tabla: 

 

 



Resumen 
Coste 
medio 

Desviación 
típica 

Varianza 

Actuaciones previas y finales 117,27 19,68 387,43 

Desmontados y levantados 7.066,11 1.086,71 1.180.938,62 

Albañilería y tabiquería 8.785,04 1.351,96 1.827.782,32 

Revestimientos, solados y falsos techos 12.377,37 1.906,47 3.634.615,15 

Carpintería de madera 16.303,11 2.507,66 6.288.350,32 

Carpintería de PVC 7.342,59 1.132,19 1.281.861,74 

Electricidad e iluminación 9.730,12 1.498,26 2.244.788,02 

Fontanería y sanitarios 8.925,69 1.370,58 1.878.489,54 

Suelo radiante refrigerante y aerotermina 15.178,08 2.332,91 5.442.476,84 

Pinturas y alisado de gotele 7.707,98 1.186,25 1.407.196,97 

Mobiliario de cocina sin electrodomésticos 14.421,77 2.218,30 4.920.847,50 

Gestión de residuos de obra 1.413,08 217,63 47.362,09 

SUMA 109.368,21 16.828,60 30.155.096,55 

 

Si se considera que el coste de cada actividad es independiente del resto, y debido a que el 

número de actividades se considera suficientemente alto, se puede aplicar el teorema central 

del límite. Ello implica que el presupuesto de ejecución material de una obra se puede considerar 

que se ajusta a una función de distribución normal, cuya media es la suma de los costes de cada 

actividad y cuya varianza es la suma de las varianzas de cada actividad. 

Por tanto, la función de distribución normal del coste presenta una media de 109.368,21 u.m., 

y una desviación típica de 5.491,37 u.m. 

a) El coste cuya probabilidad no supere el 50 % corresponde, en el caso de una distribución 

normal, a su media, es decir, 109.368,21 u.m. 

b) Para calcular la probabilidad de que el coste no supere 100.000 u.m., calculemos en 

primer lugar el número de desviaciones típicas que separa esta cifra de la media: 

109.368,21 − 100.000,00

5.491,37
= 1,7060 

Basta acudir a una tabla de distribución normal estándar para comprobar que la probabilidad de 

no superar este coste es del 4,4 %. 

 

 



c) De forma análoga a la anterior, calculemos el número de desviaciones típicas que separa 

esta cifra de la media: 

115.000,00 − 109.368,21

5.491,37
= 1,0256 

Acudiendo a una tabla de distribución normal estándar comprobamos que la probabilidad de 

superar este coste es del 15,25 %. 

 

d) El intervalo del coste que tiene una probabilidad del 50 %, es el delimitado entre 0,6745 

veces desviaciones típicas a derecha e izquierda de la media. Por tanto: 

�109.368,21 − 0,6745 · 5.491,37 109.368,21 + 0,6745 · 5.491,37�

= �105.664,28 113.072,14� 

En el caso del 95 %, el intervalo está delimitado por 1,96 veces la desviación típica, es decir: 

�109.368,21 − 1,96 · 5.491,37 109.368,21 + 1,96 · 5.491,37� = �98.605,12 120.131,30� 

En esta tabla se puede ver el porcentaje de población entre los límites de la desviación típica. 

Porcentaje población Límites desviación típica 

0,50 ± 0,6745σ 

0,65 ± 0,9346σ 

0,80 ± 1,282σ 

0,85 ± 1,44σ 

0,90 ± 1,645σ 

0,95 ± 1,96σ 

0,99 ± 2,576σ 

0,999 ± 3,291σ 
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